

编者按 生态、绿色、可持续、和谐等观念已经深深植入当代人的意识，成为时代的价值支撑。如何深度地理解这些价值，探明其实现的道路，阻止日益恶化的环境和社会条件，推动人类文明的提升，这构成人文社会研究的基本职责之一。基于这一认识，本刊设置《生态哲学与绿色发展》栏目，以期从不同的问题入手多维地推进生态观念和价值的深入。这一期刊发的是国际著名的建设性后现代主义思想家柯布教授的访谈和论文。在其中，他强调了中国超越西方走生态文明之路的必要性，并以农业作为突破口，阐明了其现实困境的实质和生态之路的方向。

寻求超越西方现代文明的新途径

——美国建设性后现代哲学家柯布教授访谈录

杨富斌

内容提要 柯布教授认为，怀特海把哲学视为宇宙论和形而上学，对哲学作综合性研究，并以相对论和量子力学为科学基础，这是哲学发展的新形态和新阶段。怀特海坚持现实存在本身即有价值的内在价值观，坚持世界万物内在相关，宇宙是一个相互联系的有机系统，这为反对人类中心主义，建设生态文明提供了坚实的哲学基础。柯布强调中国应该寻求超越西方现代文明的新途径。生态文明是一种超越工业文明、坚持人与自然、人与人和人与社会和谐统一的新的文明形态。美国政府追求的是可持续利润的增长，只有中国政府和中国人民才有可能率先实现生态文明，生态文明的希望在中国。

关键词 生态文明 柯布 建设性后现代 过程哲学 怀特海 地方共同体

杨富斌，北京第二外国语学院法政学院教授 100024

小约翰·柯布(John B. Cobb Jr., 1925—)，世界著名过程哲学家、建设性后现代思想家和领军人物、美国著名生态经济学家，现任美国中美后现代发展研究院院长、美国过程研究中心创会主任，他是怀特海过程哲学的第三代传人，美国克莱蒙研究生大学终身教授。多年来，柯布教授一直从事过程哲学、后现代文化和生态文明的研究与应用，是西方社会绿色 GDP 的提出者之一，迄今发表专著 30 余部，论文近百篇，是一位有世界性影响的当代思想家。其主要代表作有：《是否太晚了？》(1971)、《超越对话》(1982)、《生命的解放》(1990)、《可持续性社会》(1992)、《可持续共同福祉》(1994)、《地球主义对经济主义的挑战》(1999)、《为了共同的福祉》(1989、1994)、《后现代公共

建设性后现代视阈下的中国生态农业

[美]克利福德·柯布 著

成文杰 译 谢 琼 校

内容提要 从既结合现代科学又尊重传统的建设性后现代有机思维出发,结合美国现代农业的失误,本文从全球视野论证了中国发展生态农业的重要性并提出了许多富有建设性的解决方案。在作者看来,发展生态农业的最大障碍是现代思维方式,该思维方式是基于简单、线性的因果关系的,因此只适用于机械系统,而在处理复杂的生态与社会系统方面往往导致混乱。建设性后现代主义则推崇全局性的和长远的考量,因此它挑战我们在研究生态农业时注重非线性或间接的因果关系;正视大型系统如何影响小系统的行为,寻找复杂的因果关系网络,关注众多不同的知识体系,特别是农民的传统认识。作者质疑了现代农业中许多根深蒂固的假定,其中包括“土地私有化是灵丹妙药”的观点,认为农田私有并不会明显增加粮食产量,反而会导致更多的土地所有权集中和社会不平等。作者主张寻找第三条道路,即寻找使土地使用权既不完全属于公共也不完全落入私人方法。

关键词 建设性后现代主义 生态农业 现代农业 中国农业 食品安全

克利福德·柯布(Cliff Cobb, 1951—),中美后现代发展研究院高级研究员

成文杰,山西大学哲学社会学院 030006

谢 琼,武汉市社会科学院副研究员,博士 430019

引言:不只是耕种

当我们提到生态农业时,首先倾向于想到种子、土壤、肥料和一些天然的控制害虫的方法。生态农业这一主题似乎被定义为在农业中减少环境破坏的方法:如何使用更少剂量的化学农药和肥料,如何控制土壤侵蚀,如何种植互为有益的农作物,例如豆类和谷物,如何轮作农作物,以及如何实施综合的农场管理。这是一个相当美好的生态农业的远景,也是美国大多数有机农场所例证示范的景象。

然而,英文单词“ecological”还有其他含义,它是关于在任何一个复杂系统中各种关系的学问。这就是我在本文中用这个单词的含义。因此,生态农业比农耕层面的活动要宽泛得多。这个系统涉及的范围从地区文化到全球贸易,从哲学到经济学,从家庭之间的关系到国家之间的关系。除非我们有一个思想体系指导我们协调所有的价值观,否则我们仍将创建一个不平衡的农业系统。即便所有农民都采用合理的环保技术,这种不平衡的农业系统还是会造社会性的破坏。